
Niederschrift 

zur 6. Gemeinderatssitzung 2020 Crossen an der Elster  

am 27. Juli 2020 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung : 20:30 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 12 Mitglieder, davon sind  anwesend: 
 

Erster Beigeordneter: Herbert Zimmermann  
Zweiter Beigeordneter: Andreas Handwerck 
Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Ralf Dölle, Wilfried Hebestreit, Jörg Henke, Carola Schober, Steffen 
Sieler, Julius Stummhöfer  

 

Es fehlt entschuldigt: Marco Holze, Heike Nietzold 

Es fehlen unentschuldigt: Dieter Seyfarth 

Außerdem sind anwesend: 2 Herren von der Thüringer Landgesellschaft, Herr Bierbrauer, Herr 
Altner, Frau Sturm, OTZ, 3 Bürger 

 

Schriftführung : Frau Baas 
 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 

Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 12 Mitgliedern des Gemeinderates sind 8 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Herr 
Lüdtke weist darauf hin, dass vom RPA bemängelt wurde, dass oftmals die Tagesordnung erwei-
tert wurde; hier müssen nun strengere Regeln angewandt werden. Herr Zimmermann beantragt, 
den TOP 6 in einen öffentlichen und einen nichtöffentlichen Teil zu gliedern. Es erfolgen weiter 
keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung wird in der folgenden Form einstimmig 
genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG: 
 

Öffentlicher Teil : 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

TOP 2: BÜRGERANFRAGEN 
TOP 3: Genehmigung des Satz 1 im TOP 5.5 der Niederschrift vom 20.05. 
  Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 15.06. 
TOP 4: Beratung und ggf. Beschlussfassung: 

4.1 Hochwasserschutzmaßnahmen in Ahlendorf (zu Gast: Thür. Landgesellschaft) 
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen: 

5.1 Gebietsfestsetzung zur Aufnahme des Fördergebietes in das Bund-Länder-Programm 
„Lebendige Zentren“ 

5.2 Vereinsfördermittel 2020 
5.3 Baumaßnahme „Rosenthal“ 
5.4 Beschlussantrag Fraktion24 zur Änderung der Hauptsatzung 
5.5 Beschlussantrag Fraktion24 zur Einrichtung einer Arbeitsgruppe „Schloß“ 
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5.6 Beschlussantrag Fraktion24 zur Verbesserung der Führung von Niederschriften / Pro-
tokollen 

TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes (mit nichtöffentlichem Teil) 
 

 
TOP 2: BÜRGERANFRAGEN  
 

keine 
 
 
TOP 3:  Genehmigung des Satz 1 im TOP 5.5 der Niederschrift vom 20.05. 
 Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 15.06. 
 

20.05.2020 
Mit der Einladung ist das Wortprotokoll zu diesem Satz versandt worden. Herr Lüdtke schlägt vor, 
dies als Anlage dem Protokoll beizufügen. Herr Hebestreit ist dagegen, da seine Äußerungen 
ganz anders gewesen seien. Hier soll in der VG von Herrn Hebestreit, Herrn Bierbrauer und Frau 
Baas das Tonband abgehört werden. 
 
15.06.2020 
Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung ist den Mitgliedern zugegangen. Es erfolgen 
keine Anmerkungen; die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. Die Tonbandaufzeichnungen 
der Sitzung sind zu löschen. 
 
 
TOP 4: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 
4.1 Hochwasserschutzmaßnahmen in Ahlendorf 
 

Herr Möller von der Thüringer Landgesellschaft fasst die bisherigen Überlegungen und den jetzi-
gen Planungsstand zum Hochwasserschutz, sowie die erfolgten Beteiligungen der Ahlendorfer 
zusammen. Das Bürgervotum liegt nun vor, danach ist der überwiegende Teil der Ahlendorfer 
Einwohner bis auf ein paar Kleinigkeiten für die geplanten Hochwasserschutzmaßnahmen. 
 
Er beantwortet einige Fragen bzgl. Damm am Floßhaus, Auskiesung, Saugstelle Feuerwehr. 
 
Im Verlaufe des Vortrags kommt Herr Henke zur Versammlung dazu; somit sind nun 9 stimmbe-
rechtigte Gemeinderatsmitglieder anwesend. 
 
Beschluss – Nr. 32 / 2020: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, die von der Thüringer Land-
gesellschaft geplanten Hochwasserschutzmaßnahmen in Ahlendorf zu befürworten. 
 

Der Beschluss wird mit 9 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
Herr Lüdtke verabschiedet die Herren von der TLG und dankt für die fachlich versierte Arbeit. 
 
 
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen: 
 
5.1 Gebietsfestsetzung zur Aufnahme des Fördergebietes in das Bund-Länder-

Programm „Lebendige Zentren“ 
 
Beschluss – Nr. 33 / 2020: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Festlegung des Förderge-
bietes zur Neuaufnahme in das Bund-Länder-Programm „Lebendige Zentren“ im Jahr 2020.  
 

Der Beschluss wird mit 9 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
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5.2 Vereinsfördermittel 2020 
 
Herr Zimmermann erläutert, dass die FöMi aufgrund der Richtlinie zweckgebunden sind. Wenn 
jetzt nur die Antragsteller, deren Veranstaltung noch stattfindet Geld bekämen, wäre das eine 
Ungleichbehandlung. Der Beschluss wird wieder in den SKST verwiesen – danach soll er über 
den HFA erneut dem GR vorgelegt werden 
 
 
5.3 Baumaßnahme „Rosenthal“ 
 
Diese Maßnahme sollte in 2020 ausgeschrieben und der Bau in 2021 vollzogen werden. Gem. 
aktuellem Bescheid wurden die FöMi jedoch nun in 3 Jahresscheiben aufgeteilt. So lange kann 
die Baumaßnahme nicht breitgezerrt werden. Möglich wäre nun, die Baumaßnahme erst Mitte 
2021 zu starten, dann ist sie Mitte 2022 beendet und man hätte schon 2 Jahresscheiben der Fö-
Mi zur Verfügung. Die dritte müsste über einen Kredit (rd. 200.000 €) vorgeschossen werden. 
Diesen könnte man dann 2023 zurückzahlen. Dieses Vorgehen würde von der Kommunalaufsicht 
genehmigt. 
 
Beschluss – Nr. 34 / 2020:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, unter Berücksichtigung des 
Fördermittelbescheides, die Baumaßnahme „Rosenthal“ durchzuführen. 
 

Der Beschluss wird mit 9 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
5.4 Beschlussantrag Fraktion24 zur Änderung der Hauptsatzung 
 
Herr Hebestreit führt aus, dass bisher nur ein sehr spärlicher Informationsfluss erfolgte, so dass 
Baumaßnahmen dem Gemeinderat in vielen Fällen erst im Zuge von deren Realisierung oder 
später bekannt wurden - oft sei auch die 2 Monatsfrist verstrichen. 
 
Beschluss – Nr. 35 / 2020:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, den § 6 (4) der Hauptsatzung 
wie folgt zu ändern: 
Dem Bürgermeister wird die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens gemäß § 36 Bauge-
setzbuch (BauGB) für Vorhaben nach § 34 BauGB sowie die Prüfung der Zulässigkeit von Vor-
haben nach § 30 Abs. 1 BauGB zur Entscheidung im Einvernehmen mit dem GR übertragen. 
Gleiches gilt für Entscheide zur Ausübung des Vorkaufsrechtes. 
 

Der Beschluss wird mit 6 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 3 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
5.5 Beschlussantrag Fraktion24 zur Einrichtung einer Arbeitsgruppe „Schloß“ 
 
Herr Hebestreit erklärt, dass diese AG den aktuellen Stand zum Schloss und die bisherigen 
Aktivitäten des Schlossvereins ermitteln und dann Ziele erarbeiten soll. 
Es sollen max. 5 Personen benannt werden (analog Besetzung AG „Haushaltskonsolidierung“). 
 
Beschluss – Nr. 36 / 2020:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt die Einrichtung einer Arbeits-
gruppe, die sich mit Fragen des Crossener Schlosses befasst und bedarfsweise Vorlagen für den 
Gemeinderat erarbeitet. Der Erste Beigeordnete wird beauftragt, die Arbeitsgruppe zu konstituie-
ren. 
 

Der Beschluss wird mit 8 Stimmen dafür, 0 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltung gefasst. 
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5.6 Beschlussantrag Fraktion24 zur Verbesserung der Führung von Niederschriften / 

Protokollen 
 
Herr Hebestreit erläutert, dass die Meinung der Vortragenden wichtig sei und erinnert an „20-
seitige“ Protokollen zu Wieland Rose Zeiten. 
Herr Bierbrauer betont, dass die bisherigen Protokolle den Anforderungen der ThürKO entspre-
chen. Herr Lüdtke plädiert für ein Festlegungsprotokoll. 
 
Beschluss – Nr. 37 / 2020:  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, dass mit sofortiger Wirkung 
die Führung von Niederschriften/Protokollen informativer zu gestalten ist. Dazu sind Diskussio-
nen ausführlicher zu erfassen. Allgemeine Aussagen „Es erfolgten Diskussionen…- Es wurde 
diskutiert…“ werden ersetzt durch Diskussionsinhalte und Namen des/der Vortragenden. Be-
darfsweise und auf Verlangen ist ein Wortprotokoll zu erstellen. 
 

Der Beschluss wird mit 4 Stimmen dafür, 4 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltung abgelehnt. 
 
 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 
 
Bauhof 
Herr Zimmermann berichtet über einen Vor-Ort-Termin auf dem Bauhof in Hartmannsdorf. Das 
vorhandene Gebäude müsste in Ordnung gebracht und eine Halle errichtet werden. Dies könnte 
über eine Kreditaufnahme der Verwaltungsgemeinschaft finanziert werden. Die Bauvoranfrage 
wurde positiv beschieden. 
 
Ministerpräsident 
Herr Ramelow ist am Donnerstag bei den Ländlichen Kernen; der Erste Beigeordnete wurde 
ebenfalls geladen. 
 
 
Damit wird der öffentliche Teil beendet. Der Gemeinderatsvorsitzende bedankt sich bei den Gäs-
ten. Nachdem diese den Saal verlassen haben, geht man sogleich über zum nichtöffentlichen 
Teil: 


